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Вплив диджиталізації на соціальну мобільність 
у сучасному українському суспільстві

Метою дослідження є аналіз того, як цифровізація впливає на соціальну мобільність у сучасній 
Україні. У роботі використано такі методи, як аналіз, синтез, індукція, дедукція та узагальнення. Акту-
альність дослідження зумовлена значним впливом цифрових технологій на динаміку соціальної мобіль-
ності в сучасній Україні. У зв’язку з глобальними змінами, зумовленими технологічними досягнення-
ми, цифрові інструменти набувають усе більшого значення в освіті, економіці та соціальних взаєминах. 
Разом із новими можливостями диджиталізація також спричиняє значні виклики, серед яких цифрова 
нерівність, ризики маргіналізації окремих соціальних груп та втрата традиційних механізмів соціальної 
мобільності. Проблема полягає в тому, що нерівний доступ до цифрових технологій, обмежений (а часто 
відсутній) інтернет-зв’язок у сільських та віддалених районах, а також недостатній рівень цифрової гра-
мотності представників певних соціальних груп створюють додаткові бар’єри для соціального та профе-
сійного зростання. У дослідженні розглядаються основні чинники, які впливають на соціальну мобіль-
ність в епоху цифрових технологій, а саме: доступ до інтернету; наявність та доступ до цифрових послуг; 
цифрова грамотність населення; цифрова нерівність; розвиток онлайн-освіти; розвиток цифрової інфра-
структури. Окремо вивчаються проблеми, що виникають у процесі диджиталізації в різних соціальних 
груп, таких як молодь, старше покоління та мешканці сільських районів. Також підкреслюється важли-
вість упровадження програм із підвищення цифрової грамотності для різних вікових груп, особливо для 
людей старшого віку, які можуть не мати достатнього досвіду користування цифровими технологіями. 
Увагу приділено адаптації освітніх програм до вимог цифрової економіки, щоб молодь могла отримати 
необхідні навички для успішної кар’єри. Обґрунтовано важливість створення умов для безперервного 
навчання протягом життя, розвитку критичного мислення та медіаграмотності, що є ключовими для 
успішної адаптації до цифрового суспільства. У висновках наголошено, що для забезпечення соціальної 
мобільності в умовах диджиталізації важливо не лише стимулювати розвиток нових технологій, а й за-
безпечити доступ до них для всіх соціальних груп, щоб кожен мав рівні можливості для самореалізації 
та професійного зростання.

Ключові слова: технологічні трансформації, цифрова нерівність, інформаційне суспільство, 
інноваційний розвиток, соціальні мережі.

Вступ. У сучасному світі цифровізація стала 
одним із важливих чинників, що визначають роз-
виток суспільства. Вона впливає на всі аспекти 
життя: від економіки та освіти до культури та со-
ціальних відносин. На особливу увагу заслуговує 
її роль у варіюванні моделей соціальної мобільнос-
ті. У процесі переходу до цифрової економіки змі-
нюються механізми доступу до ресурсів, знань та 
можливостей, що сприяють або, навпаки, стриму-

ють соціальне просування окремих груп населен-
ня. Для України, яка зазнає масштабних трансфор-
мацій, питання диджиталізації набуває особливої 
актуальності. Цифрові технології створюють ши-
рокі можливості для розвитку, проте їх упрова-
дження супроводжується низкою викликів, серед 
яких цифрова нерівність, обмежений доступ до 
сучасної інфраструктури й ресурсів, поява нових 
форм соціальної ізоляції. Це питання набуває осо-
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бливої ваги в контексті формування інклюзивного 
суспільства, в якому цифрові технології можуть 
стати як інструментом вирівнювання можливос-
тей, так і чинником загострення соціальних дис-
пропорцій. Отже, проблема впливу диджиталіза-
ції на соціальну мобільність потребує ґрунтовного 
аналізу для виявлення її позитивних і негативних 
наслідків, а також пошуку шляхів мінімізації ризи-
ків у контексті розвитку сучасної України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значна кількість науковців присвятили свої до-
слідження цій темі, пропонуючи різні інтерпрета-
ції та підходи до її аналізу. Огляд літератури ви-
світлює основні аспекти впливу диджиталізації 
на соціальну мобільність у сучасному суспільстві. 
Диджиталізацію та цифрові трансформації в ЄС 
розглядали такі науковці, як Ю. Бочарова, О. Чер-
нега та Т. Кожухова [1]. У своїй роботі А. Гриценко 
та Т. Бурлай, досліджуючи взаємозв’язок між циф-
ровізацією та соціальним розвитком, підкреслю-
ють, що впровадження цифрових технологій може 
значно покращити соціальну мобільність через 
створення нових можливостей для професійного 
розвитку та доступу до соціальних послуг. Вод-
ночас автори звертають увагу на ризики цифро-
вої нерівності, що можуть стати перешкодою для 
рівного доступу до цих можливостей [2]. Т. Дзьоба 
описує ініціативу залучення данських IT-фахівців 
для допомоги Україні у створенні цифрової дер-
жави. Учений, зокрема, зазначає важливість роз-
витку цифрової інфраструктури для покращення 
доступу громадян до онлайн-послуг та підвищен-
ня рівня цифрової грамотності, що своєю чергою 
може сприяти соціальній мобільності в Україні [3]. 
А. Дмитрук представив дослідження рівня циф-
рової грамотності в Україні. Автор стверджує, що 
низький рівень цифрових навичок у частини на-
селення, насамперед старшого покоління та меш-
канців сільських регіонів, є значною перешкодою 
для повноцінної інтеграції у цифрову економіку. 
Підвищення рівня цифрової грамотності може 
сприяти поліпшенню соціальної мобільності, осо-
бливо серед малозабезпечених верств населення 
[4]. У дослідженні І. Колеснікової розглядаєть-
ся цифровізація освітнього процесу в закладах 
післядипломної педагогічної освіти [5]. Резуль-
тати порівняльного рейтингового аналізу стану 
і тенденцій диджиталізації українського суспіль-
ства й економіки представлено у статті О. Раєв-
нєвої, І. Аксьонової та О. Бровко [6]. Аналізуючи 
диджиталізацію HR-процесів як важливу складо-
ву розвитку сучасного ринку праці, Л. Ремньова 
та С. Хмелевський зазначають, що цифрові тех-
нології відкривають нові можливості для профе-
сійної мобільності та кар’єрного зростання, зокре-
ма через автоматизацію процесів підбору кадрів 
і онлайн-освіту. Це дозволяє зменшити бар’єри 
для кар’єрного зростання в сучасному суспільстві 

[7]. Л. Чернявська та Н. Данилюк розглядають 
використання телеграм-каналів як інструментів 
диджиталізації українських мас-медіа. Автори під-
креслюють роль цифрових платформ у забезпе-
ченні доступу до інформації та новин, що сприяє 
покращенню інформаційної мобільності населен-
ня. Це, відповідно, позитивно впливає на соціаль-
ну мобільність, оскільки забезпечує рівний доступ 
до важливої інформації [8]. 

Метою статті є вивчення впливу процесів ди-
джиталізації на соціальну мобільність в Україні. 
Відповідно до мети сформульовано такі завдання:

1.	 Проаналізувати вплив цифрових техноло-
гій на доступ до освіти та професійного розвитку 
в Україні.

2.	 Дослідити роль диджиталізації в еконо-
мічній мобільності різних соціальних груп.

3.	 Визначити рівень цифрової нерівності та її 
вплив на соціальну мобільність населення.

Матеріали і методи. У процесі досліджен-
ня проаналізовано статистичні дані, отримані 
з офіційних джерел, зокрема з сайту Міністерства 
цифрової трансформації України. Розглянуто по-
казники доступу населення до цифрових техно-
логій, рівня цифрової грамотності, а також впли-
ву цифровізації на зайнятість, доходи та освітні 
можливості. Проведено контент-аналіз медійних 
публікацій, що стосуються впровадження в Укра-
їні цифрових ініціатив, таких як “Дія. Цифрова 
трансформація” та “Цифрова Європа”. Це дозво-
лило оцінити реальні наслідки цифровізації для 
соціальних груп із різними рівнями доходів і осві-
ти. Здійснено порівняльний аналіз практик циф-
ровізації в Україні та країнах Північної Європи, 
зокрема Швеції, Данії та Фінляндії. Інтеграція ста-
тистичних даних, контент-аналізу та порівняльно-
го підходу забезпечила всебічне вивчення впливу 
диджиталізації на соціальну мобільність у різних 
соціокультурних умовах. Отримані результати 
стали основою для розробки рекомендацій, спря-
мованих на підвищення ефективності реалізації 
цифрових ініціатив в Україні.

Результати та обговорення. Цифровізація є 
важливим напрямом розвитку сучасного суспіль-
ства, охоплюючи інтеграцію цифрових технологій 
у різноманітні сфери життєдіяльності, зокрема 
економіку, освіту, державне управління та між-
особистісну комунікацію. Цей процес передбачає 
створення цифрових платформ, автоматизацію 
операцій і використання інформаційних техноло-
гій для підвищення ефективності та доступнос-
ті послуг. Основними елементами цифровізації 
є розвиток цифрової інфраструктури (інтернет, 
електронні продукти, цифрові платформи), надан-
ня цифрових послуг (онлайн-банкінг, електрон
ний уряд, освітні та робочі платформи) та форму-
вання цифрової грамотності населення. Соціальна 
мобільність означає здатність людей або соціаль-



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2025, № 1

СОЦІАЛЬНА СТАТИСТИКА

71

них груп змінювати свій соціальний статус. Вона 
може бути вертикальною (підвищення або зни-
ження статусу, наприклад отримання більш висо-
кооплачуваної роботи) або горизонтальною (зміни 
в кар’єрі без зміни статусу). Інтеграція цифрових 
технологій відкриває нові перспективи для компа-
ній, урядів і громадян, водночас порушуючи низку 
важливих питань та зумовлюючи появу викликів 
і ризиків. Одним із таких викликів є цифрова не-
рівність, що залежить від доступу до технологій, 
рівня цифрових навичок та здатності ефективно 
користуватися цифровими платформами [9]. Ди-
ференційований доступ до цифрових технологій 
може призвести до несправедливого розподілу 
благ і збільшення нерівності. Особливо це стосу-
ється сільського населення, людей із нижчим рів-
нем освіти, професійної кваліфікації, обмеженими 
можливостями, а також жінок і дівчат. Окрім того, 
поширення цифрових технологій і автоматизації 
може викликати скорочення робочих місць, заго-
стрення нерівності доходів, зростання концентра-
ції багатства та прояви девіантної поведінки. Так, 
А. Гриценко і Т. Бурлай у своїй роботі зазначають, 
що в деяких дослідженнях великі дані розгляда-
ються як загроза демократії та зброя масового зни-
щення [2, с. 28]. 

Основними чинниками, що впливають на со-
ціальну мобільність, є доступність якісної освіти, 
економічні ресурси, соціальна взаємодія та ступінь 
розвитку технологій. У процесі зміни традиційних 
методів доступу до можливостей і ресурсів форму-
ється зв’язок цифровізації із соціальною мобіль-
ністю. Це може полегшити пересування, отриман-
ня інформації, здобуття освіти та забезпечити нові 
можливості працевлаштування. 

В Україні цифровізація є одним із пріоритетів 
державної політики та розвитку суспільства. За 
останні роки досягнуто значних успіхів у впрова-
дженні цифрових технологій у різні сфери життя. 
Україна демонструє позитивну тенденцію у по-
ширенні цифрових технологій. Згідно з наявними 
даними, станом на сьогодні понад 80% населення 
України мають доступ до інтернету, а кількість 
користувачів інтернету в сільській місцевості по-
стійно зростає завдяки ініціативам із розбудови 
широкосмугового зв’язку. Так, у 2021 році в межах 
інтернет-субвенції до швидкісного інтернету було 
приєднано 6161 заклад соціальної інфраструк-
тури в сільській місцевості [10]. Державні ініці-
ативи, такі як проєкт “Дія”, сприяють створенню 
сучасної цифрової екосистеми. Мобільний до-
даток і вебплатформа “Дія” надають громадянам 
можливість отримувати адміністративні послуги 
онлайн, зокрема реєструвати бізнес, подавати по-
даткові декларації, оформлювати соціальну допо-
могу, укладати шлюб тощо. За інформацією Мі-
ністерства цифрової трансформації, до 2024 року 
планувалося реалізувати 94 проєкти цифрової 

трансформації, які охоплювали різні сфери та га-
лузі. На початок 2025 року із заявлених Міністер-
ством проєктів реалізовано 64 (68,1%) і частково 
реалізовано 9 (9,6 %) проєктів цифрової трансфор-
мації. Крім того, у 2024 році Міністерство цифро-
вої трансформації анонсувало плани з розвитку 
оптичного інтернету, передбачаючи забезпечення 
95% сільського населення технічною можливістю 
підключення до інтернету зі швидкістю не менше 
100 Мбіт/с. Ці ініціативи сприяють підвищенню 
рівня цифрової грамотності громадян і розширен-
ню доступу до сучасних технологій, що є важли-
вим етапом цифрової трансформації України [11]. 

Цифровізація значно спрощує доступ до по-
слуг, особливо для мешканців віддалених регіонів, 
надаючи нові можливості для соціальної інтеграції 
та мобільності. Водночас її розвиток в Україні сти-
кається з низкою труднощів, серед яких дисбаланс 
у доступі до цифрових технологій, зумовлений 
економічними, географічними й освітніми фак-
торами. Наприклад, у сільській місцевості доступ 
до інтернету залишається обмеженим, а рівень 
цифрових навичок населення значно нижчий по-
рівняно з містом. Особливо складно адаптуватися 
до цифрових змін окремим соціальним групам, на-
самперед людям похилого віку, які часто мають не-
достатній рівень цифрової грамотності для ефек-
тивного використання онлайн-сервісів.

У цьому контексті цифровізація відіграє клю-
чову роль у трансформації ринку праці, запрова-
джуючи алгоритми для оцінювання кандидатів 
і онлайн-інструменти для підтвердження профе-
сійних навичок [12, c. 2]. Традиційно діти через 
тип роботи, яку вони отримують, успадковують 
соціальний статус своїх батьків. Проте цифро-
ві трансформації значно зменшують цей вплив, 
оскільки дистанційна робота, автоматизовані сис-
теми найму та інноваційні методи оцінювання по-
ступово нівелюють значення соціальних зв’язків, 
культурних упереджень і традиційних освітніх 
кваліфікацій. Це уможливлює рівний доступ до 
професійного зростання та сприяє подоланню 
бар’єрів, пов’язаних із соціальним походженням 
[13, c. 1949]. Крім того, цифрові платформи сут-
тєво вплинули на трансформацію ринку праці, 
особливо у сферах фрилансу та віддаленої зайня-
тості, які набули популярності під час пандемії 
COVID-19.

Цифрові технології суттєво впливають на до-
ступ до освіти та професійного розвитку в Украї-
ні. Згідно з дослідженням Міністерства цифрової 
трансформації України, станом на 2023 рік 93% 
українців віком від 18 до 70 років володіють циф-
ровими навичками на різних рівнях. З них 60% 
мають базовий або просунутий рівень цифрової 
грамотності, що на 13% більше порівняно з 2019 
роком. Водночас частка людей без цифрових нави-
чок зменшилась удвічі та становить 7,2%. Підви-
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щення рівня цифрової грамотності сприяє розши-
ренню доступу до онлайн-освіти та професійного 
розвитку. Зокрема, 85% опитаних вважають, що 
люди з вищим рівнем цифрових навичок мають 
більше можливостей для кар’єрного зростання, 
а 82% зазначають, що такі навички є важливим 
фактором для отримання престижної та перспек-
тивної роботи. Для підтримки розвитку цифрових 
компетентностей в Україні впроваджуються спіль-
ні ініціативи державного та приватного секторів 
[14]. Наприклад, з 2018 року реалізуються програ-
ми, спрямовані на інтеграцію цифрових техноло-
гій в освітній процес, що безпосередньо впливає 
на розвиток цифрових навичок здобувачів освіти. 
Отже, цифровізація освіти в Україні сприяє підви-
щенню доступності навчання та професійного роз-
витку, що позитивно впливає на соціальну мобіль-
ність у суспільстві.

Хоча Україна демонструє значний прогрес 
у цифровізації, для подолання цифрової нерів-
ності необхідно продовжувати роботу над роз-
витком цифрової інфраструктури, підвищенням 
рівня цифрової грамотності та забезпеченням 
доступу до сучасних технологій. Ці заходи є прі-
оритетними для створення рівних умов соціаль-

ної мобільності та зміцнення цифрової інтеграції 
суспільства.

Водночас інші країни також стикаються з поді-
бними викликами, і рівень цифровізації в них зна-
чною мірою залежить від економічного розвитку, 
інвестицій у цифрову інфраструктуру та національ-
них стратегій упровадження цифрових технологій. 
Провідні країни світу продемонстрували швидкі 
темпи цифрової трансформації та активно засто-
совують інновації в економіці, державному управ-
лінні, освіті та повсякденному житті. ЄС активно 
розвиває цифрову економіку в рамках ініціативи 
“Цифрова Європа”. Скандинавські країни, такі як 
Швеція, Данія та Фінляндія, історично були лі-
дерами цифровізації. Високий рівень доступу до 
інформаційно-комунікаційних технологій, поши-
реність мобільного зв’язку, доступність домаш-
ніх комп’ютерів та високий рівень комп’ютерної 
грамотності населення роблять ці країни моделя-
ми цифрової конкурентоспроможності. Цифрові 
країни досягають значних переваг, зокрема підви-
щення продуктивності, розширення доступу до по-
слуг і покращення якості життя. Порівняння стану 
диджиталізації в Україні та країнах ЄС наведено 
в табл. 1 (створено авторами на основі [1; 6]).

Дані табл. 1 свідчать, що усі країни мають ви-
сокий рівень доступу до інтернету, однак у скан-
динавських країнах цей показник наближається 
до 100%, тоді як в Україні цей доступ має близь-
ко 80% населення. В Україні цифрові сервіси та 
онлайн-платформи активно розвиваються завдя-
ки проєкту “Дія”, який надає громадянам можли-
вість отримувати державні послуги через інтернет. 
У зв’язку з цим електронне голосування та впрова-

дження інших інноваційних рішень поступово ста-
ють невіддільною частиною сучасного суспільного 
життя українців. Щодо цифрової грамотності, то 
в Україні вона швидко зростає серед молоді, але 
є проблеми з літнім населенням, тоді як у скан-
динавських країнах середній рівень цифрової 
грамотності високий у всіх вікових групах. У на-
шій країні цифровий розрив між містами та сіль-
ською місцевістю більший, ніж у середньому за 

Таблиця 1
Порівняння стану диджиталізації в Україні та у країнах – лідерах цифровізації

Показник Україна Швеція Данія Фінляндія

Доступ до інтернету 80% населення має 
доступ до інтернету

Майже 100% 
населення

99% населення 99% населення

Цифрові послуги Проєкт “Дія” 
(онлайн-послуги, 
реєстрація бізнесу, 
укладання шлюбу 
тощо)

Електронне 
голосування, 
державні послуги 
онлайн

Повністю 
цифровізовані 
державні послуги

Повністю 
цифровізовані 
державні послуги

Цифрова 
грамотність 
населення

Низький рівень 
серед літніх людей, 
зростає серед 
молоді

Високий рівень 
серед усіх вікових 
груп

Високий рівень 
серед усіх вікових 
груп

Високий рівень 
серед усіх вікових 
груп

Цифрова нерівність Відчутна між 
містами та селами

Мінімальна між 
регіонами

Мінімальна між 
регіонами

Мінімальна між 
регіонами

Розвиток онлайн-
освіти

Програми онлайн-
освіти (Prometheus, 
EdEra, edX, 
Coursera)

Багато онлайн-
курсів на 
державному рівні

Розвинена онлайн-
освіта в державних 
університетах

Високий рівень 
онлайн-освіти в 
закладах освіти всіх 
рівнів

Цифрові 
інфраструктурні 
проєкти

Програми доступу 
до інтернету в 
сільській місцевості

Національні 
цифрові хаби 
для доступу до 
інтернету

Розвиток 
широкосмугового 
інтернету в селах

Розвиток цифрової 
інфраструктури по 
всій країні
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розвинененими країнами, що пов’язано з нижчим 
розвитком цифрової інфраструктури та практич-
ною відсутністю хабів у сільських районах, відда-
лених від міських поселень.

Цифрова революція створює нові можливості 
в освітній сфері, сприяючи доступному здобут-
тю знань і підвищенню професійної кваліфікації. 
Онлайн-платформи, такі як Prometheus, Coursera, 
EdEra та edX, пропонують курси з різноманітних 
дисциплін: від програмування до лідерства та пси-
хології. Цифрові платформи значно полегшують 
доступ до вищої освіти для людей із різних соці-
альних та географічних груп, включаючи тих, хто 
проживає в сільській місцевості, де традиційна 
освіта може бути недоступною. Це сприяє вдоско-
наленню професійних навичок, що своєю чергою 
призводить до професійного зростання та збіль-
шення мобільності. В економічному контексті ди-
джиталізація змінює ринок праці, створюючи нові 
професії, такі як програміст, фахівець з цифрового 
маркетингу або аналітик даних, що сприяє розши-
ренню можливостей для кар’єрного розвитку. По-
ширення фрилансу та дистанційної роботи надає 
нові можливості для тих, хто не має змоги працю-
вати в традиційному офісному середовищі, зокре-

ма для мешканців сільських територій та осіб з об-
меженими можливостями. Ці зміни розширюють 
доступ до джерел доходу, підвищують професійну 
кваліфікацію та забезпечують гнучкість і мобіль-
ність на ринку праці. Використання інтернет-
сервісів створює нові можливості для отримання 
доходу, збільшуючи соціальний капітал та надаю-
чи більше шансів для працевлаштування [15, c. 4]. 

Диджиталізація суттєво впливає на економіч-
ну мобільність різних соціальних груп в Україні. 
Згідно з дослідженням, опублікованим у журналі 
“Економіка та суспільство”, упровадження цифро-
вих технологій сприяє зростанню продуктивності 
праці та створенню нових робочих місць, що пози-
тивно впливає на економічну мобільність населен-
ня. Проте існує проблема цифрової нерівності, яка 
може обмежувати ці позитивні впливи. За даними 
згаданого дослідження, цифрова нерівність чинить 
вплив на нерівномірність доходів у регіонах Укра-
їни, що, відповідно, позначається на соціальній 
мобільності населення. Нижче наведено таблицю 
з показниками цифрової нерівності, визначеними 
на основі аналізу субіндексу Governance індексу 
Network Readiness Index (NRI) (табл. 2, створено 
авторами на основі [16, c. 29].).

Отже, для забезпечення рівних можливостей 
економічної мобільності для всіх соціальних груп 
необхідно зосередити зусилля на подоланні циф-
рової нерівності та сприянні розвитку цифрових 
навичок серед населення.

Ефект цифровізації по-різному впливає на соці-
альні групи, зокрема молодь, людей похилого віку 
та сільських жителів. Молоді люди, маючи високий 
рівень цифрової грамотності, активно використо-
вують цифрові технології для навчання, кар’єрного 
розвитку та соціалізації, що відкриває перед ними 
більше перспектив для працевлаштування, зокре-
ма в технологічних і творчих сферах. Однак для 
людей похилого віку опанування нових техноло-
гій та методів комунікації може бути складним, що 
спричиняє соціальні бар’єри, які особи цієї вікової 
групи не завжди можуть подолати. Проте цифро-
візація також надає їм нові можливості, зокрема 
через онлайн-навчання та електронні консультації. 
Щодо сільських жителів, то обмежений доступ до 
інтернету та цифрових технологій все ще залиша-
ється проблемою, однак наразі урядові ініціативи 
та розвиток інфраструктури сприяють подоланню 
цієї прогалини, підвищуючи мобільність селян та 

їхню здатність реалізувати свій потенціал. Важли-
во зазначити, що освітня цифровізація є потужним 
інструментом формування соціальної мобільності, 
оскільки підвищує доступність та якість освіти, за-
безпечує індивідуалізований підхід до навчання 
і сприяє розвитку цифрових компетентностей, які 
відповідають вимогам сучасного ринку праці [17, 
c. 159]. Це передбачає не лише засвоєння професій-
них знань, а й здатність ефективно застосовувати 
їх на практиці в різних сферах діяльності, орієн-
туючись на відповідні групи населення. Важливу 
роль у цьому процесі відіграє використання реф-
лексивного підходу, який охоплює прогнозування, 
реалізацію, аналіз та корекцію результатів, а також 
адаптацію організаційних, управлінських та адміні-
стративних аспектів діяльності майбутніх фахівців 
до сучасних вимог. Розробка гнучкої, індивідуалі-
зованої та диференційованої навчальної програми 
для здобувачів освіти сприяє впровадженню циф-
рових освітніх ресурсів, що забезпечує формування 
соціальної мобільності. Це, відповідно, приводить 
до модифікації методів, технологій і змісту навчан-
ня, а також до вдосконалення організаційних форм 
навчального процесу та управлінських практик. 

Таблиця 2
Основні показники цифрової нерівності в Україні, 2023 рік

Показник Місце
Позиція України за рівнем цифрової нерівності серед 134 країн 60

Позиція України за роллю уряду у сприянні участі в мережевій економіці 78

Позиція України за рівнем сприятливості середовища довіри 54



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2025, № 1

СОЦІАЛЬНА СТАТИСТИКА

74

Окрім того, спостерігаються зміни як у пізнаваль-
ній діяльності здобувачів освіти, так і в професійній 
роботі викладачів. Ефективне використання циф-
рових навчальних ресурсів відкриває можливості 
для проведення досліджень викладачами та дозво-
ляє майбутнім фахівцям планувати й долати влас-
ний освітній шлях [5, с. 118].

Диджиталізація суттєво впливає на різні ас-
пекти життя українського суспільства, зокрема на 
доступ до цифрових технологій, рівень цифрової 
грамотності, зайнятість, доходи та освітні можли-
вості. У табл. 3 (створено авторами на основі [14; 
18; 19; 20]) представлено основні показники в цих 
сферах.

Ці дані свідчать про високий рівень проник-
нення цифрових технологій в українське суспіль-
ство та підкреслюють важливість подальшого 
розвитку цифрової грамотності для забезпечення 
соціальної й економічної мобільності населення.

Аналіз впливу цифровізації на соціальну мо-
більність у сучасному українському суспільстві 
дав змогу виявити суттєві зміни у соціальній та 
економічній динаміці, зумовлені інтеграцією циф-
рових технологій. Результати демонструють зна-
чний потенціал цифровізації у підвищенні соці-
альної мобільності. Зокрема, молодь та мешканці 
віддалених регіонів отримують нові можливості 
через розвиток онлайн-освіти, фрилансу, віддале-
ної роботи, а також завдяки зростанню кар’єрних 
можливостей. Отримані результати є важливими, 
оскільки вони підтверджують, що цифрові техно-
логії можуть бути ефективним інструментом для 
подолання соціальної нерівності, забезпечуючи 
доступ до ресурсів та можливостей працевлашту-
вання для раніше маргіналізованих груп населен-
ня. Цю тезу підтримують А. Гриценко та Т. Бурлай 
[2], А. Дмитрук [4]. Проте науковці акцентують на 
тому, що цифровізація, попри свої переваги, все ще 
доступна не для всіх соціальних класів. Цифровий 
розрив, зумовлений відсутністю доступу до інтер-
нету, а також недостатнім цифровим потенціалом 

людей похилого віку та сільського населення, 
може стати значною перешкодою для посилення 
соціальної мобільності. 

Варто зазначити, що соціальна мобільність 
не завжди посилюється цифровізацією. У дослі-
дженні N. Martindale та V. Lehdonvirta розглянуто 
вплив цифрових технологій на ринок праці, який 
може стати чинником виникнення нових форм со-
ціальної нерівності. Зазначається, що окремі демо-
графічні групи залишаються позбавленими мож-
ливості повноцінної участі в цифровій економіці 
через обмежений доступ до онлайн-ресурсів або 
труднощі в опануванні цифрових навичок [12]. Це 
підкреслює необхідність аналізу негативних ас-
пектів цифровізації, які можуть сприяти посилен-
ню соціальної нерівності.

Висновки та рекомендації. Цифровізація зна-
чно вплинула на соціальну мобільність у сучасно-
му суспільстві та створила нові можливості для 
розвитку освіти, економіки, професійної діяльнос-
ті та інших сфер. Завдяки цифровим технологіям 
люди з різних соціальних груп, включаючи меш-
канців віддалених районів і осіб з обмеженими 
матеріальними ресурсами, отримують доступ до 
онлайн-освіти та нових варіантів працевлаштуван-
ня, що дозволяє їм розвивати навички та покра-
щувати життєві перспективи. Водночас цифрові-

Таблиця 3
Вплив диджиталізації на соціально-економічну мобільність населення України

Показник Значення
Доступ до інтернету

Частка українців, які мають постійний доступ до інтернету 88%

Частка українців, які користуються інтернетом щодня 78%

Цифрова грамотність

Частка українців віком 18–70 років, які володіють цифровими навичками 93%

Частка українців з базовим або просунутим рівнем цифрової грамотності 60%

Використання цифрових послуг

Частка українців, які отримали щонайменше одну електронну послугу за останній рік 53%

Рівень задоволеності електронними державними послугами 84%

Освітні можливості

Частка підлітків віком 10–17 років з рівнем цифрових навичок вище середнього 61,6%

Вплив на зайнятість та доходи 

Частка опитаних, які вважають, що цифрові навички сприяють кар’єрному зростанню 85%

Частка опитаних, які вважають цифрові навички важливими для отримання престижної 
роботи 82%
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зація супроводжується низкою викликів. Однією 
з важливих проблем є цифровий розрив, коли до-
ступ до технологій і цифрових послуг визначаєть-
ся економічними або регіональними чинниками. 
Це ускладнює інтеграцію у цифрове суспільство 
окремих груп населення, таких як люди похилого 
віку, сільські жителі та особи з недостатніми циф-
ровими навичками. Крім того, розвиток новітніх 
технологій спричинив занепад традиційних шля-
хів соціальної мобільності, що може обмежувати 
кар’єрні перспективи певних категорій населення.

Для ефективного подолання викликів, 
пов’язаних із цифровізацією та соціальною мо-
більністю, необхідно забезпечити рівний доступ 
до цифрових технологій для всіх громадян, осо-
бливо тих, хто живе у віддалених і сільських ра-
йонах. Цього можна досягти шляхом вдоскона-
лення інфраструктури, включаючи забезпечення 
високошвидкісного доступу до інтернету, а також 
зниження вартості технологічного обладнання й 
інтернет-послуг. Такі заходи допоможуть змен-
шити цифрову нерівність і нададуть усім громадя-
нам рівний доступ до новітніх технологій. Також 
важливо підвищувати цифрову грамотність різних 
груп суспільства, особливо літніх людей, які час-
то стикаються з труднощами в опануванні нових 
технологій. Програми опанування цифрових на-

вичок для людей різного віку мають бути важли-
вою частиною освітніх і соціальних ініціатив. Це 
дозволить кожному громадянину брати активну 
участь у цифровій економіці та використовува-
ти технології для кар’єрного зростання. Потрібно 
створювати умови, що дозволяють людям, які не 
адаптувалися до цифрових змін, мати доступ до 
традиційних професійних можливостей і стабіль-
ної роботи. Такий підхід допоможе зберегти соці-
альну рівність і залучити більше людей до еконо-
мічного та соціального розвитку.

Перспективи подальших досліджень передба-
чають опрацювання шляхів подолання цифрової 
нерівності, серед яких забезпечення доступу до 
інтернету, розробка та впровадження програм із 
підвищення цифрової грамотності, а також оці-
нювання впливу новітніх технологій на соціальну 
мобільність у різних соціальних групах. Особливу 
увагу необхідно приділити вивченню ефективнос-
ті національних і локальних стратегій розвитку 
цифрової інфраструктури, спрямованих на зни-
ження бар’єрів для залучення до цифрової еконо-
міки, зокрема для жителів сільської місцевості та 
людей старшого віку. Авторами буде продовжено 
дослідження диджиталізації в Україні та її впли-
ву на різні аспекти соціально-економічного життя 
українського суспільства.

Список використаних джерел
1.	 Бочарова Ю., Чернега О., Кожухова Т. Диджиталізація та цифрові трансформації в ЄС. Економі-

ка і організація управління. 2021. № 2 (42). С. 6–19. DOI: https://doi.org/10.31558/2307-2318.2021.2.1 
2.	 Гриценко А., Бурлай Т. Вплив цифровізації на соціальний розвиток. Економічна теорія. 2020. 

№ 3. С. 24–51. DOI: https://doi.org/10.15407/etet2020.03.024 
3.	 Дзьоба Т. Данські IT-фахівці допоможуть Україні стати цифровою державою. LIGA.net. 

07.12.2021. URL: https://blog.liga.net/user/tdzoba/article/danski-it-fahivtsi-dopomojut-ukraini-stati-
tsifrovoyu-derjavoyu?utm_source=chatgpt.com (дата звернення: 27.12.2024).

4.	 Дмитрук А. Який рівень цифрової грамотності українців – дослідження. Village. 25.12.2019. URL: 
https://www.village.com.ua/village/city/city-news/292641-yakiy-riven-tsifrovoyi-gramotnosti-ukrayintsiv-
doslidzhennya?utm_source=chatgpt.com (дата звернення: 27.12.2024).

5.	 Колеснікова І. В. Цифровізація освітнього процесу в закладі післядипломної педагогічної осві-
ти. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та перспективи. 
2020. № 78. С. 117–120. DOI: https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series5.2020.78.25 

6.	 Раєвнєва О. В., Аксьонова І. В., Бровко О. І. Порівняльний рейтинговий аналіз стану та тенденцій 
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The Impact of Digitalization on Social Mobility 
in Contemporary Ukrainian Society

The purpose of the study was to statistically study the impact of digitalization on social mobility in modern 
Ukrainian society. The work uses such methods as analysis, synthesis, induction, deduction and generalization. 
The relevance of the research is determined by the significant impact of digitalization on social mobility in 
modern Ukrainian society. Due to global changes brought about by technological advances, digital tools are 
taking on an ever-increasing role in education, the economy, and social relationships. However, along with 
new opportunities, digitalization also creates significant challenges, including digital inequality, the risks 
of marginalization of social groups, and the loss of traditional mechanisms of social mobility. The problem 
is that unequal access to digital technologies, limited internet connectivity in rural and remote areas, as 
well as insufficient levels of digital literacy in certain social groups, create additional barriers to social and 
professional growth. The main factors affecting social mobility in the era of digital technologies are considered 
in the framework of the study. The problems that arise in the process of digitalization for various social groups, 
such as youth, older generations and residents of rural areas, are considered separately. It also highlights the 
importance of implementing digital literacy programs for different age groups, especially for older people who 
may not have sufficient experience in using digital technologies. The conclusions emphasize that in order to 
ensure social mobility in conditions of digitalization, it is important not only to stimulate the development of 
new technologies, but also to ensure access to them for all social groups, so that everyone has equal opportunities 
for self-realization and professional growth.

Key words: technological transformations, digital inequality, information society, innovative development, 
social networks.
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